Panie Przewodniczący ! Wysoka Rado!

Mam zaszczyt w imieniu Zarządu Powiatu w dniu dzisiejszym przedstawić Wysokiej Radzie projekt budżetu Powiatu Krotoszyńskiego na 2020 rok.

Został on przyjęty na posiedzeniu Zarządu Powiatu w dniu 12 listopada 2019 roku. 

Na tym samym posiedzeniu Zarząd przyjął także projekt uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej na lata 2020-2023 z prognozą długu sięgającą 2038 roku, czyli terminu spłaty ostatniej raty pożyczki z projektu Jessica II.

Praca nad budżetem 2020 roku odbywała się zgodnie z procedurą uchwalania budżetu, przyjętą przez Radę Powiatu w sierpniu 2018 roku. Zachowano wszystkie określone procedurą terminy. Na początku października 2019 roku Zarząd Powiatu określił podstawowe założenia budżetu roku następnego. Powiatowe jednostki organizacyjne złożyły projekty swoich planów finansowych. Wnioski złożyły stowarzyszenia, organizacje, radni, osoby fizyczne. Po dokładnym przeanalizowaniu wszystkich dokumentów, w tym także wskaźników finansowych odnośnie wielkości subwencji, udziału w podatkach i wielkości dotacji powstały pierwsze ramy projektu. Został on doprecyzowany na kilku posiedzeniach Zarządu i ostatecznie przyjęty 12 listopada. 

Projekt budżetu został omówiony szczegółowo na wspólnym posiedzeniu Komisji Spraw Społecznych i Komisji Budżetowo-Gospodarczej 6 grudnia 2019 roku. 

Ponieważ budżet, który dzisiaj będziemy uchwalać, znacząco różni się od projektu (co zresztą sygnalizowaliśmy na wspólnym posiedzeniu komisji) pozwólcie Państwo, że przedstawię powody, dla których te istotne różnice występują. Pierwszy, zdecydowanie najważniejszy to bardzo niski stopień realizacji rozbudowy szpitala. Wydatki roku 2019 wyniosą zaledwie 6,5 miliona złotych (projekt zakładał 22,7 miliona i ukończenie budowy). Powodem opóźnienia są przede wszystkim błędy projektowe i konieczność ich naprawy, a także opóźnienie w zafakturowaniu już wykonanych robót. Dlatego wynik finansowy budżetu w roku 2019 będzie znacząco lepszy niż zakładał plan. Ale, co oczywiste, wydatki nieponiesione w roku 2019 należy przenieść do budżetu roku 2020 (zwiększenie wydatków na rozbudowę szpitala o 16,2 miliona złotych). Spowoduje to pojawienie się deficytu budżetowego. W miejsce planowanej w projekcie nadwyżki w kwocie 2,1 miliona złotych pojawi się deficyt w wysokości 16 milionów złotych. 

Inne powody różnic między projektem a uchwalanym dziś budżecie to inne inwestycje niezrealizowane w 2019 roku i przeniesione do budżetu 2020 – np. dotacje dla gminy Krotoszyn na dokumentacje drogowe (obwodnice, ulica Przemysłowa), dotacja dla samorządu wojewódzkiego na informatyzację szpitala, dotacja dla gminy Zduny na dofinansowanie ścieżki pieszo-rowerowej w Chachalni. Ponadto wystąpią zmiany w dochodach i wydatkach realizowanych programów z udziałem środków unijnych. Kilka zadań zostało zakończonych, ale nie wpłynęły środki unijne (e-administracja, Erasmus w ZSP nr 1). Przenosimy je do budżetu na 2020 rok. Pojawiają się też nowe projekty – nowy Erasmus dla ZSP nr 1. Jest też nowa inwestycja – przebudowa drogi w Benicach – realizowana z udziałem środków z Funduszu Dróg Samorządowych. Są oczywiście jeszcze inne, ale już mniej znaczące różnice. Wszystkie proponowane zmiany przedstawiają przyjęte przez Zarząd autopoprawki. 

Dochody budżetu 2020 roku (po przyjęciu autopoprawek) zaplanowano na poziomie 96.513.421,19 zł., z czego dochody bieżące wyniosą 94.396.958,43 złote. Wydatki ogółem wyniosą 112.537.160,18 zł., w tym wydatki bieżące 91.686.932,05 złotych, a majątkowe 20.850.228,13 złotych (z czego poza szpitalem, wszystkie pozostałe to inwestycje drogowe).  Deficyt zaplanowano na poziomie 16.023.738,99 złotych. W tym momencie należy wspomnieć o źródłach pokrycia tego deficytu. W 2020 roku wpłynie druga transza „Jessici II” – 4 miliony złotych (pierwotnie planowana na rok 2019). Resztę konieczną do pokrycia deficytu (czyli nieco ponad 14 milionów złotych) stanowią wolne środki na rachunku bankowym. Nie znamy jeszcze dokładnej kwoty wolnych środków, ale nasze wyliczenia wskazują na ich poziom w granicach 18 milionów złotych. Główną przyczyną tak wysokiej kwoty wolnych środków jest fakt niskiego zaangażowania finansowego przy rozbudowie szpitala przy jednoczesnych przychodach z obligacji w kwocie 3 milionów złotych.  Szacujemy na dzisiaj, że rok 2019 zamknie się deficytem w granicach 1-2 milionów złotych, przy planowanym deficycie w kwocie 22,5 miliona złotych.
Wśród inwestycji drogowych chciałbym wymienić przede wszystkim budowę ścieżki pieszo-rowerowej Smolice-Raszewy-Pasierby z udziałem finansowym Funduszu Dróg Samorządowych i gminy Kobylin (koszt 2,4 miliona złotych w 2020 roku i 0,5 miliona złotych w 2021 roku), przebudowę drogi w Benicach z udziałem środków FDS (koszt 1,4 miliona złotych). Pozyskaliśmy także informację o dużym prawdopodobieństwie pozyskania środków z FDS na dokończenie ścieżki pieszo-rowerowej łączącej Krotoszyn i Rozdrażew. Nakłady na inwestycje i remonty drogowe wyniosą łącznie 6 milionów złotych. 
Jak wspomniałem już wcześniej dochody budżetu na 2020 rok wyniosą  96,5 miliona złotych. Zostały one zaplanowane ostrożnie i realnie. Pewna niewiadoma dotyczy ostatecznej kwoty subwencji oświatowej ,jak i faktycznych wpływów z PIT i CIT.   

Wydatki zaplanowano na 112,5 miliona złotych (wydatki bieżące 91,7 miliona, majątkowe 20,8 miliona złotych).  

Z wyjątkiem kilku pozycji, wydatki, zwłaszcza bieżące, zaplanowano na poziomie zabezpieczającym realne potrzeby. Te wyjątki to PINB, i Zespół ds. orzekania o niepełnosprawności. Dotacja Wojewody, po raz kolejny, przyznana na początku roku jest dalece niewystarczająca. Pocieszyć można się jedynie faktem, iż podobnie było w latach poprzednich, a w trakcie roku z rezerw budżetu państwa to dofinansowanie ulegało zwiększeniu.

 Rok 2020 jest kolejnym rokiem, w którym zakładamy, iż dochody związane z oświatą (subwencja + dochody własne szkół) będą niższe aniżeli wydatki oświatowe. Dlatego też w szkołach nie planujemy większych nakładów inwestycyjnych czy remontowych. Jednakże pragnę zapewnić i uspokoić, iż nie ma żadnego zagrożenia w funkcjonowaniu placówek, a wszystkie niezbędne bieżące potrzeby będą realizowane.  Mamy także nadzieję, iż po ostatecznym rozliczeniu roku budżetowego 2019 i wyliczeniu faktycznej kwoty wolnych środków uda się zrealizować kilka istotnych remontów w naszych szkołach.
W strukturze wydatków budżetu 42,3% to wydatki na oświatę i edukacyjną opiekę wychowawczą. To ponad 47,5 miliona złotych. Na pomoc społeczną (DPS-y, PCPR, ) i inne zadania w zakresie polityki społecznej oraz na pomoc rodzinie (funkcjonowanie Powiatowego Urzędu Pracy, ŚDS, rodziny zastępcze, program 500+)  wydatkowane będzie ponad 19 milionów złotych (17,3% budżetu). Drogownictwo absorbuje blisko 9% środków budżetowych. Wydatki na administrację pochłaniają 9,1% budżetu. 4,3% to środki przeznaczone na bezpieczeństwo publiczne, w tym głównie na funkcjonowanie straży pożarnej. Wydatki na obsługę długu (odsetki) wyniosą 604 tysiące złotych, ale w budżecie ujęto także kwotę 859 tysięcy złotych, jaką stanowi poręczenie kredytu dla SPZOZ. Jeśli kredyt ten będzie spłacany (raty miesięczne) to kwotę poręczenia będzie można w budżecie stopniowo zmniejszać wraz z upływem roku. Bardzo wysoki udział w wydatkach budżetu będzie miał dział 851 – Ochrona zdrowia. Wydatki łączne tego działu to 17 milionów złotych (15,3% wszystkich wydatków budżetu). Na budowę szpitala wydamy 16,2 miliona złotych (już wydano od początku na ten cel ponad 8,5 miliona złotych).

W budżecie ujęto skutki tzw. przechodzące podwyżek wynagrodzeń z ubiegłego roku. Ujęto także skutki podwyższenia najniższego wynagrodzenia wraz z wyłączeniem z tego wynagrodzenia dodatku stażowego. Zobowiązuję się w tym miejscu, w imieniu swoim i Zarządu Powiatu, do uczynienia wszystkiego aby w trakcie roku wygospodarować  pewne kwoty w budżecie, które mogłyby być przeznaczone na podwyżki niewysokich wynagrodzeń, zwłaszcza dla tych pracowników, których wynagrodzenia okażą się po 1 stycznia niższe od wynagrodzeń pracowników objętych ustawową podwyżką najniższego wynagrodzenia.
Do projektu budżetu wielu radnych, szereg organizacji zgłosiło bardzo dużo wniosków. Niestety tylko część z nich została ujęta w projekcie budżetu. Powód jest oczywisty – budżet jest niezwykle napięty i dokładanie kolejnych zadań na dzisiaj jest po prostu niemożliwe. 

Zarząd przeanalizował bardzo dokładnie opinię (pozytywną) Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu, a także opinie komisji rady dotyczące przedstawionego projektu. Zarząd przygotował kilkanaście autopoprawek (o kilku najbardziej znaczących wspomniałem wcześniej).

 Przedkładając Wysokiej Radzie projekt budżetu na 2020 rok wraz z autopoprawkami jestem przekonany, iż jest to dobry budżet. Budżet z wieloma ambitnymi zadaniami. Podobnie jak w latach poprzednich będzie on z pewnością w trakcie roku wielokrotnie zmieniany. Mam nadzieję, że zawsze na lepsze. Jest to budżet trudny, ale odpowiedzialny i co chciałbym mocno podkreślić, bardzo realny. 

Zobowiązuję się w imieniu swoim i całego zarządu powiatu do bardzo oszczędnej gospodarki budżetem i do konsekwentnej realizacji zadań, jakie zostały w tym budżecie nakreślone.

